



mindent a közönség bizalmával fognak találkozni. — Egy oly társaság képviselőiben jelennek meg, mely működése által fényesen bebizonyította, — hogy a közönség érdekét mindig szem előtt tartja s óriási tartalékaival teljes biztosítékot nyújt arra nézve, hogy az elvált kötelezetteknek minden időben meg tud felelni.

V i d é k.

H.-Böszörmény, Aug. 25.

Tek. Szerkesztő Ur! A mai nap — bár rég időtől fogva önnepe városunk hazafias erelmű közönségének, mégis — régen nem volt oly jelentőségi körünkben, mint éppen most. Kossuth névünnepe csak emelte kerületünk orsz. gyűlési képviselőjének, Somossy Béla urnak, e nap reggelén tartott beszámoló beszéde.

E beszéd, mely nemcsak a szívhez, de az észhez is szólott, így nem a hatásvadászatot, de a politikai higgadság fekezőjével a rideg tényeket tartá elénk, hogy azokat érteink által észlelvé lássuk, értjük mit alkotott 14 éves kormányát Tisz, hogy mit várhatunk a rekonstruált kabinetől: valósággal a politikai beszámoló mintaképe lehet a korrekciós rövidség, az értelmes magvasság tekintetében.

A kormány újabb pénzügyi műveleiről szólva, drókenesen jegyezte meg a képviselő ur, hogy az nem más, mint az adófokozás új módja s a beváltott csel alatt, csaknem mindig más főczel keresendő. Egész önértékeléssel mutatott rá, hogy az a regale törvény, mely megváltással az állam maga-magát bírónak deklarálta, oly kísérletezés, mely jó hatást sem az államra, annyival kevésbé a nemzet közgazdasági viszonyaira nem szűl, és hogy ez így mutatja az, hogy e törvény revindicálásnak néz ele, mutatja az is, hogy közgazdasátlag a polgárságra káros, hogy H.-Böszörmény város költségvetésében, hol e czímen ezélt 25.000 fnt, mint bevétel szerepelt, ma csak 15 ezer fnt áll.

Egy czéja van — mondá — hogy minden közönségben legyen egy tisztességes vendéglő. No ez nem helytelen igyekezet, de midőn százakra menő községek vannak hol iskola nincsen, megis talán korai. Az iskolákat elebb — majd aztán kocsákat! Szomorúan jegyezte meg, hogy míg a delegáció ez a nagy papzsák évente 40—50 milliót felel meg addig s közoktatásügyi miniszterium összes költsége 6 millió fnt.

A közig. bíróságokról, általában a közgazdasági reformról mint a melyek csak független viszony kiterjesztését s a terrorizálást szolgálják elő elítélőleg emlekezett meg. Az előre megjegyzi, hogy már volt életbe léptető 20 év előtt s ha nem bizonyult jónak miért kapaszoknának most bele, ha jó volt akkor miért szüntették meg?

Szóllott a véderőtörvényről és a veradóhoz tartozó javaslatokról, felelmitette a Romániával kötött, közjogi védelmekkel sédelt, kabénet kérdés felvetésével keresztül taszított törvényt. (Általában jelezte, hogy a törvény önzömben alig volt reá eset, hogy ő és pártja valamelyikéhez hozzájárulhatott volna, mert meg ha az eszme jó volt: is a Tisza paragrafusba ontógyár olyanná tette azt, miként nem mellette, de ellene kellett sikra szállniok.

Megjegyezte, hogy a polgári házasság vallás szabadság szentszékek eltörése kerde-

sek mind belgyi adminisztrációs dolgok meg mind csaki kegyes óhajások. A konverzióról azt mondta, hogy alig nevezhető másnak mint egy oly hitelművelőnek amely ugy van alkotva, hogy terhe három nemzedeket sújtson. A véderővita eredményeként említe a felségjogot emlegető igazságügy; a kaposvári mandátumról híres „Krisztihand“ Pál miniszterek bukását. Beszédét a turiai remete el-tetésével végezte.

Általában beszéde még a kormánypárt embereire is azt a benyomást tette, mit egy áterzett az igazság öszintéségének melegétől megvilágított beszéd tenni szokott.

Somossy Béla ur még fiatal ember, már is leküzdötte az ifju emberek idegességét és hevesesét, s nem annyira ambíciója, mint munkaejeje, soha sem fitogtatott jeles tehet-sége, mely a nélkül, hogy az egyén által be-folyásoltatnak, munkát keres magának — viszi a küzdőhomokra, hol már is tiszteletet vívott ki magának. Mint képviselő, csak is ezután tűnik ő fel teljes egészében, mert eddig csak-nem lebilincselte őt Böszörmény város polgár-ságának osztatlan bizalma s ugy szólván hely-hez kötötte, midőn mint birtekossági elnököt, a tegosítás keresztvitelének intézésével megbizta. Mai beszéde után megerősödött bennem egyik képviselőtársának a napokban előttem felőle tett azon megjegyzése: Somossy a füg-gelenségi pártunk egyik figyelemreméltó tagja s csak tőle függ, hogy a vezérek közt legyen.

Ma este több mint 200 teritékes banket lesz a fűg. 48-as körben; de erről már csak — holnap.

HELYI HIREK.

\* Kossuth Lajos névünnepe. Nem igen szoktunk ugyan az istentiszteletet végzőkről és azok beszédeiről megemlékezni — bár ezzel a közérköcsiség emelésére többet tehet-nénk mint némely szindarabok kritikai mel-tatásával — de ez alkalommal nem hallgat-hatjuk el, hogy vasárnap a czeled-utczai templomban a jelenlévő igen fényes gyű-lekezésben nagy feltűnést keltett T. P a t a k y S á n d o r s. lelkész ur szepen, egy-zerűden és mégis kiváló hatással előadott, tömör, lendületes igen szépen kidolgozott al-kalmi beszéde. Bűnbánati beszédekben elmes-hasonlatokban tünteti föl a mai kor vétkeit, gyengeségeit, az ember bűnöségének által-ános voltát, ennő fogva a megterés szük-ségességét, erősen de jóakarattalug kel ki azok ellen, kik az Urnapát is világi dol-gokra s nem Isten dicsőítésére fordítják a mire rendeltetett. Majd megragadva az al-kalmat, ügyes fordulatot tesz s hű vonások-ban rajzolja a nagy hontalannak, a magyarok Mózesének K o s s u t h L a j o s u g y h a z a n k i á n a k — (névünnepeje s 40 éves szán-üzetése alkalmából) — a jog- és szabadság herosának nagyságát s dicső küzdelmeit fel-tüntetven egyszersmind legjellemzőbb voná-sait. Végül büszög, valóban szívhez szóló imá-jában kéri a népek Istenét, hogy aldjá meg őt megérdemelt boldogsággal, nyujtsa élete éveit hosszabbra mint gyarló halandókat szokta, hogy láthassa boldognak, szabadnak é hazát, melynek boldogítására szentelte kü-zdelmes élete minden egyes percet. Kéri az igazság Istenét, hogy az őszbajnok csontjait hazája szabad földében pihentesse meg. A lel-kes beszéd, s lebilincselő előadás a szép ro-

konszenzes erőteljes hang melylyel az ifju szonok bir, neki a legszebb jövőt ígérki pá-lyáján. Örülünk, hogy a nagy elődöknek az ifju nemzedékben is akadtak utódjaik. Re-méljük, hogy az előttünk különben ismeretlen s. lelkész ur papi szerénységén, e tény föl-emléítésével sértést nem követünk el. (T. L.)

A fővárosban tegnapelőtt rendezett nap-pali körmenetben több mint negyvenezer em-ber vett részt. A szorongás oly nagy volt, hogy a lovasutak nem közlekedhettek. A me-netben nemzeti zenekarok kísérték a ha-zafias énekeket. Az első zenekar után vitték Kossuth arczképével földiszított vezérzászlót, azt magyar nemzeti ruhás hölgyek követték. A függetlenségi kör előtt Visontai Soma be-szél. A menet utközben még tetemesen fol-szaporodott. A városilgetben Mezei Ernő, Bogdánfi Mór, Hentaller Lajos országgyűlési képviselő beszélték. Elfogadták, hogy orszá-gos mozgalom indítassék meg Kossuth Lajos honosítása s a főváros dispolgárává választása tárgyához. A képviselőházban választatása tárgyához. A képviselőházban választatása tárgyához. A képviselőházban választatása tárgyához.

Kossuth Lajos származási lajstroma. — A „Mosonygyei Lapok“ Kossuth Lajos nevenapja alkalmából közli a nagy hazafi származási lajstromát. E származási lajstrom, melyet Inász Dániel egy ismerő-sek általított össze, a következő:

Ajai ág. Kossuth András (Udvardi Kos-suth fia) 1359-ben a Prjehopaiak ellen oltalom-levelet nyert: — fia Fulóp; — ennek fia László; — ennek fia Tamás — (1480-ben új adományt nyert. Mátyás királytól), — ennek fia Mihály (másép Boekbrat); — ennek fia Mátyás (neje Rakow Martha); — ennek fia András (neje Zathureczky Kata); — ennek fia János (neje Nedelzky Anna); — ennek fia Miklós (neje Borczányi Magdolna); — ennek fia Dá-niel; ennek fia Pál; — ennek fia György (neje Rakodnyi Kata); ennek fia Pál (neje Beniczky Zuzsanna); ennek fia László (neje Weber Sa-rola); — ennek fia Kossuth Lajos, neje Mesz-lyeni Terez, gyermekeik: Ferencz, — Vilma és Lajos-Tivadár. II. Anyai ág. Gróf Czobor Mihály. Ennek két fia volt: Imre és Márton. I. Czobor Imre ága: fia Gáspár (neje Sarkány Urszija); ennek fia Imre (neje: Bakics Angelika, Zluny Kata Perényi Borbála); ennek fia első ne-jétől Márton (neje Nádasdy Ursula); ennek fia Imre (neje Révay Éva); — ennek fia Belzur (neje Sennyey Anna); és leánya Anna (neje Erdődy Borbála); — Belzarinak fia Adám (neje Keglevics); — Adámnak fia Márk (neje Lich-tenstein Anna) és leánya Terez (neje Pálffy János); — Márkának fia: József (magvaszák-d); — Miklós; — ez utóbbinak fia Janos (neje Colloredo Gabriella), gyermekeik: János és Ferencz. 2. Czobor Márton ága: leánya Felicitás (neje Pilsberger Farkas); — ennek leánya Anna (neje Bakics Peter); ennek fia Pál és leánya Anna (neje Révay Mihály); — ez utóbbinak fia Péter (neje Forgács Mária) és leánya Zsófia (neje Fanety György); — Péternek fia Pál (neje Teuffin Erzsébet) és le-ánya Judit (neje gróf Nádasdy Pál); az elő-bbnek gyermekei Kata és Szidonia (neje Os-tróitz Mátyás); az utóbbinak fia Ferencz. A fentebb említett Jánety Györgyne szül. Révay Zsófiának fia volt György (neje Szmracsanyi Zsófia); — ennek leánya Erzsébet (neje Be-

niczky Sándor); — ennek fia Gábor; — en-nek fia Péter (neje Prónay Éva); — ennek leánya Zuzsanna (neje Kossuth Pál); — en-nek fia László (neje Weber Sarolta); — en-nek fia Kossuth Lajos, neje Meszlyeni Terez, gyermekeik: Ferencz, — Vilma és Lajos Ti-vadar.

\* 50 éves tanítói jubileum. A debreczeni ev. ref. tanító testület Domokos Lajos és Bekési Péter 50 éves tanítói jubileuma alkalmából f. é. szept. 2-án a „Margit“ fürdő vendéglőjében este 7 1/2 órakor kezdődő társas vacsorát rendez, melyre a helybeli minden-rendű tanítézetek tanári és tanítói karát s általában az iskola iránt érdeklődő minden tanúgyáratot ezen után tisztelettel meghív. Egy teríték ára 1 fnt 50 kr., mely a vacsora alkalmával a vendéglőnek lesz fizetendő. Hogy a vendéglős tájékozhasa magát, aláírási ívek helyeztetnek el az egyházi irodában, a polgár-mesteri hivatalban, Sáfár L. tanítótestületi el-nöknel, ifj. Pájer Józsefnel és a helyi lapok szerkesztőségénél, melyekre névűt kiki elője-gyezheti. Debreczenben, 1889. aug. 27. — Ev. ref. tanító-testület.

\* Borzaszto szerencsétlenség. Mi-k o l c z y Jenő kataszteri igazgató neje, ki a nyarat Nagyváradon töltötte, épen haza, Deb-reczenbe készült, s előzőleg a szakácsnővel „lack“-ot főzött; hogy, hogynem a lack lángot vetett s a szakácsnő egy pillanat alatt tetőtől talpig lángba borult. Ezt látva az ur-nó a szerencsétlen asszony segélyére rohant, de a nélkül, hogy segíthetett volna, a lángok ő rá is atcsaptak és különben a kezen oly súlyos égési sebeket okoztak, hogy csakis a gyorsan alkalmazott orvosi segélynek volt kö-zönhető, hogy a kezét amptálni kellett. Mis-kolczy Jenőné uró már új ra minden na-gyobb veszályan, mit bizonyára örvéndetes hírként vesznék olvasóink, kik a városunk széles köreiben tisztelt családnak ismerőjei; s szakácsnő azonban az égési sebek követ-keztében tegnap viradóra meghalt.

\* Karolyi Lajos főherczeg ő fensége, ki-rályunk testvérocsése, látogatása ügye tegnap foglalkoztatta a városkeresztegytel vedőkö-lyettesének idejöveteleit bejelelentette Simon-ffy Imre társainok. — A főherczeg a már általunk közölt program szerint f. hó 29-én, reggel 8 óra 2 perczkor érkezik Debreczenbe Nyiregyháza felől s delután 3 óra 49 perczkor tovább utazik Nagy-Károlynak. Az uti pro-gram szerint fogadja a debreczeni és hajdu-megyei választmány és a hatóságok tisztele-set, megtekinti a város nevezetességeit meg-szemléli a debreczeni választmány által beren-dezett betegüdítő állomást s miután villasreg-gelizett, folytatja útját tovább. A főherczeg a betegüdítő állomás felszerelésit mint az egy-let központi igazgatója Ivánka tudatta, nem kívánja látni, csupán az e czéjra kijelölt he-lyiséget. A felszerelések a katonai kórház gondozása alatt állanak s azok a cs. k. közös-hadügyminiszterium rendelete értelmében csak is mozgósítás esetén adhatnak ki. A helybeli választmány betegüdítő állomásán a magyar államvasuti pályaudvar külső leadó helyisége fog szolgálni, mely csak mozgósítás esetén árttíttetik e czéjra s két szobából áll, hova 12 ágy helyezhető el. Ennyire kőtelezte magát a

A „DEBRECZEN“ TÁRSZAJA

A KEDVENCZEK.

Irtá: ifj. Publik Ernő.

Jelenleg a „Macskaszorító“ zugla nem-zetes Kaszákóy Kryosztom ur szegletházába teszem át lakásomat. — noha igaz, hogy itt halandó meg egy negyednél tovább nem tudott lakni. — mégis erősen feltettem magamban, hogy ha az eg ugy akarja, itt állandóan meg-maradok, mely szándékomat Kaszákóy ur több rendbeli mosolygással s kézszerongatások-kal fogadta.

Az első nap nem történt semmi rendki-váli s er boldogan tértem új hajlékomba nyu-govóra. — a holdvilág ezüstös fénye regénye-sen ragyogott be kis ablakomon s elszenderi-tette méla lelkemet, — mellesleg megjegyezve, regényes természetem van, ez még nagyapai örökségem.

Alig szunyadtam el azonban, merész accordok ütöttek meg füleimet, mir hirtelen felserkentem s eszembe jutva, hogy holnap éppen feleségem névnapja leszén, valami rend-kiválire gondoltam.

Az accordok csakhamar trillákba olvad-tak s bolmi krakogás, trüszkölés és hápogás után, egész párisi chiceel három macska elég feszlelenül az ablakomon elkezdte a clique-ot, piif-paff ot tvöltve fredonnirozni. Oh! ti legayomorultabb állatok é sárteken! Irtoztató dühbe jöttem s nem voltam rest egy seprűnyellett üdvözölni őket, de a rettenhet-lenek ez korántsem lepte meg, visszakerül-tek megint keseregni, ekkor aztán az utolsó subiczkos kefeig mindent mozgósítottam elle-nök és ez így ment folyton kivilágos kivi-radüg.

Másnap reggel tudtam meg aztán, hogy Kaszákóy urnak három kandurja van, — ép-pen ott heverték a kedvesek a folyosó pár-

kányán s gyönyörködtek a kanári madár éne-keben. . .

Majd adok én nektek énekórákat, de nem lesz benne közsémet, gondolám magam-ban, de ezuttal még nem bántottam őket.

Tegnap leverték az asztalról az ezüst szamovárt s öszetörték a chinai porcellán cseszketek s ettől fogva napirenden voltak a pa-naszok s kitört a háború.

„Kryosztom ur! az égre! kandurjai az éjszaka elvitték a nyulpecsenyemet!“

„Kryosztom ur! macskái felnyalták a tej-feletem s leverték az alutetes füzekomat!“

„Ugyan az eg szerelmére miért nem pusztítja már el egyszer ezeket a tunya dököket, melyek az éjt csak arra használják fel, hogy amit nappal másokéat megátták, éjjel elhord-hassák!“

„Majd meglássza Kryosztom ur, hogy egy-szer méregbe jóvök!“

„Ma éjjel ismét nem volt nyugodalمام! Kryosztom ur! Kryosztom ur! Az eg szerel-mére!“

Nem ért semmit!

Kaszákóy ur nagyon jól tudta, mit es-nál, határozott elve volt őket koplaltatni, hogy ezáltal az egerfogásra serkentse, pedig lek-emre, az egész házban nem volt még egy kölyök éger sem, mert ha lett volna is, el-menekült volna az éhenhalás elől; — „nem jó a macskát traktálni!“ — szokta volt mondani — „mert akkor nem tñi el az egeret!“

Panaszaimra Kryosztom ur ajkain egy rövidke száraz mosoly lebbent el, egyet hu-nyorított árpakalász alakú szemődeivel s némi torokköszörülő köhészelés után ekeppen kezdé meg magas róptü védelmi beszédjét:

„Igen! tudom, — van az én raacskaím kifürkészhetlen természetében valami, mi aka-ratjukat tilos csinyekre heviti s érzelm vi-harokkal borítja é kanduri szivecskéiket s egész lényüket ömagaokból kivetkőztetve, oly tettekre készíti, mitől a higgadt okoskodó macska ész elfordul, minek elkövetésétől viz-

szaborzad a szigorú igazságszeretet s elsápad a becsületesség — a szenvedély.

De lássa nem tehetek róla! Mert hisz oh! a kenyserűség vad furia, mely felűti meduza fejet százezer alakban, ha nincs éger és korog a gyomor, hol aranyos kalitban cse-vegő kanári nevet az epedes szemé közé. — A kenyserűség mindög ott terem, a tejes fa-zéket leverti, a sima talpan gyíkok körmöket rejt, s lázasztja azt, miben nincs rossz akarat; hja! adaz gondolatokat szul a nyulzag!

„Tudja meg uram! — a macskának „Tudja meg uram!“ — kiáltám kétségbe-esve — „A macskának csak egyjoga s csak egy kötelessége volna: Egeret fogni!“

S ha még egysyer meglatom, hogy az én kanári madarammal valamelyik sunyi koka-tirozni merészel, ugy el bambusz nádpcázom, de ugy — hogy rablófőnöknek nezi a gaz-dáját!“

Ez utolsó szavam!

E pillanatban olyan méregbe jöttem, hogy kénytelen voltam egy csupor alutó tejet be-vágni, miközben hirtelen egy mentő eszme villant át agyamon, egy dicső eszme, mely megmentett a biztos sorvadástól.

Nevezetesen Kryosztom ur minapában mesélte, hogy padlásán egy galambháza van, melyben valamikor gyönyörű vető galambokat tartott! „Oh! azok a vető galambok! Egy kincs az a házban, mely többet ér India összes gyöngyeinél!“ — áradozott. — Mily fenséges, mikor kört irnak le az ég azur kekjén suhogó, csattogó szárnyaikkal, — majd könnyed lebbe-nessel szállva a házerinczére turbékolnak, csekolódnak. — Oh! ha láttá volna, milyen hetýken lépdégett az én páva galambom a ház gerinczén s mikor kiterjeszté farktollait, olyan volt az, akár egy japáni legyező!“

Az öreg Anti bácsi, a sógorom, már rég ígért volt néhány galambot, kaptam most az alkalmon s egy szép napon megieptem azokkal Kryosztom urat.

Mondanom sem kell, miszerint a régi galambház ki lett tatarozva, kitarakítva, rendb-

hozva, mindegyik galambpárnak külön fiókja puha fészekkel elkészítve . . . hát még mikor a galambok már künn is kezdtek repkedni s turbékolni a háztetőn, Kryosztom ur kimond-hatatlan gyönyörrel szemlélte őket, s végtelen büszkeséggel mutogatta szomszédjainak, mint terjesztik ki hófehér farktollaikát pávaga-lambjai, — reggelente ő maga ergeté ki őket s buzaszettel etette . . .

Egy reggel Kryosztom ur elsápadt, — pedig nem igen szokott elsápadni, — a ga-lambház úres volt s a földön szerteszélylyel galambtollak heverték . . .

Valamint morgott a fogai közt aután láttam, amit kamrájába ment s a lim-lom közt kerességt valamin, — csakhamar elő-bukhat egy rozsdás hóberrel, s elkezdte azt szörnyűségesen tisztogatni . . .

Az égető augusztusi nap hosszú árnyéket vetetett a sudarasfák közt és éles sugaraival myriád színben csillogtatta az esőcseppes pázsitot . . .

Kaszákóy Kryosztom ur némán, karon-öltve feretett egy lombsátor alá s rámu-tatott az eső cseppes pázsitra, melyen három kedvence feküdt veres koponyával . . .

— Ime! a boldogok! — rebegé, s azután magára mutatva: — S ime a legbol-dogtalanabb!

E pillanatban nem tudtam elfojtani egy boldog kajzajt.

Igen! és hogy el ne felejtsem, másnap korra reggel, még mielött a házi ur felkelt volna a galambokat, melyeket a mult éjjel fészkeikből tükön kiszedtem, lopva kierege-tém szobámból . . . azok suhogva repültek kört, — azóta pedig megint rendszeren ott turbékol-nak a háztetőn Kryosztom ur nagy gyönyör-űségére, a kis hajlékban a boldogság árasztja szét jószág srgarat s csend honol a „Macska-szorító“ zugban.

A lakbérleti hirdetést meghosszabítottam három esztendőre . . .

debreczeni vá-  
raktár épület,  
berendezhető,  
a város nevez-  
veve levén, S.  
leti társelnök  
s azt a korut  
zölte. — Ivan  
egy nyilatkoz-  
program.  
E tervezet sz-  
degenfeld J.  
választmány  
üdvözölni s a  
mutatja. Lüdö-  
ötös disziogati-  
tat s ott azon-  
lyekben Jozsef  
— Kilenz. ö.  
debreczeni es-  
valamint a ha-  
teinek tisztele-  
terjedő idő a  
s e g e n e k i  
Ezek: a kollé-  
konai szobor,  
erdő. Innen a  
be a főherczeg  
lesz a Bükában  
lathassa ő fensé-  
megy hi a pálya  
a betegüdítő  
indóháznál vá-  
választmányán-  
feri tagjai fel-  
tisztelgesnél.  
egy a megeri-  
jelenjenek. A  
gr. Bethlen  
reczenbe jött,  
ben részt vegy-  
törtököre a  
Debreczenben  
sen hölgyek te-  
furdón, ki fati-  
Kaszákóy  
színelése és  
következő kas-  
a következő  
1889. a u g u s-  
Kegeyredn,  
legium, Beszél-  
1870 sz. A u g-  
réne 2420, Bor-  
zsef 316, Kovcs  
2196, Sik Lajó  
Barcsay István  
Liptay Miklós,  
hazi Imre 1073  
fesz István 208  
S z e p t e m b e r  
Harsányi Sándor  
Parszori Mihály  
Horváth István  
S z e p t e m b e r  
Tóth Bálintné,  
Sallay József 2  
bati Jánosné 2  
S z e p t e m b e r  
Kis Gábor 143  
bely Sándor 25  
György 2391,  
Tember 6-8  
Viter Mihály 3  
Tóth Mihály 3  
S z e g e d i  
S z e p t e m b e r  
Danka Ferencz  
János 857, Er-  
sz. S z e p t e m-  
Keszei János,  
Krasznai Mihá-  
Barcsai Miklós  
10-én: Kiss Jé-  
Varjas István,  
kacs Mihály 2  
Bálint 1384 sz-  
fancsikak telek  
folytattatik a  
és közre nem  
delletik, s kol-  
eljárás. A v á-  
A tanít-  
ref. főiskolába-  
nak megtartat-  
az igazgatósa-  
béli, penteken  
vizsga. Mint e-  
már eddig is  
sunkba.  
\* Szeren-  
József jómó-  
kójuk ugy rug-  
\* A reg-  
Ferencz orszá-  
Wekerle Sándor  
e. fogadta. A  
Mór debreczen-  
laszaban a bel-  
let megierite-  
regáléberlők e  
regáléberlők e  
szertit állita-  
miszter válasza-  
ket keltett.  
\* A post-  
f. évi szeptem-  
hó 15 ike óta  
nek és beiratá-  
vett a tanfo-  
utca 69 sz. a  
mindazon fedő-  
katu magyar a  
évyóket a tanfo-

debreczeni választmány. E mellett van egy raktár épület, melyben 200 ágy fér el. Ez is berendezhető. A főherceg uti programjába a város nevezetességeinek megtekintése is felvéve lévén, Simonffy Imre polgármester egy-egy társelnök erre nézve tervezetet készített s azt a körút intézőjével Ivánka Imrével közölte. — Ivánka tegnapi érkezett választmány egy nyilatkozik, hogy ilyeképpen fog ezen programot tervezet betartásán. — E tervezet szerint az érkező főherceget gr. Dégenfeld József főispán a hajduvármegyei választmány társ elnöke fogja rövid beszéddel üdvözölni s a képviselő hatóságok fejeit bemutatja. Üdvözlés után a főherceget a város ötos diszfogatán az „Arany Bika” szállóba hajtatták s ott azon sarok szobák foglalták el, melyekben József főherceget szokott megállítani. — Kilencz óraker fogadja ő fensége, — a debreczeni és hajduvármegyei választmányok, valamint a hatóságok és testületek küldötteinek tisztelgéseit. — Tíz óratól egy óráig terjedő idő a város néhány nevezetességeinek megtekintésére van felvéve. — Ezek: a kollegium, az anyakönyvtár, a Csokonai szobor, Margit fürdő, Menteletelep, Nagyerdő. Innen a helyi vasút kőháza vonata hozza be a főherceget. A villásreggeli 1/2 óraker lesz a Bikában. 1/3 óraker, hogy a színházat is láthassa ő fensége, Czegled- és Bathány-utczán megy ki a pályaudvarhoz, s ekkor szemléli meg a betegáldító állomást. A vonat elindulását az indóházán várja be. A voroskereszt egylet választmányának nitagjai utczai toltetteben, férfi tagjai fekete kabátban jelennek meg a tisztelgésnél. A férfítgok felhívattak, hogy egy a megérkezésnél, mint az elutazásnál meg jelenjenek. A debreczeni választmány nőelőke gr. Bethlen Mikó Róza a tegnapi Debreczenbe jött, hogy a fogadtatás előkészületeiben részt vegyen. Kívánatos volna, hogy csütörtökön a választmány valamennyi tagja Debreczenben volna; ez idő szerint különösen hölgyek feles számmal vannak távol, ki furdón, ki falusi birtokán.

**\* Kaszálló rendezés.** A kaszállók helyszínelése és telekkönyvezése a Fancsikán következő rendben foganatosították u. m. 1889. augusztus 30-án: Ref. Egyház, Kegyesrend, Nadányi Sándor 1329. Ref. Collegium, Beszler Lajos V. u., Koszorus Lajos 1570 sz. Augusztus 31-én: Zagyva Imréné 2420, Boros László 2623, Czegledy József 316, Kovessi János 2376, Kuczák Gábor 2196, Sik Lajos 1626, Budaházy Jozsefné 359, Barsay István 17 sz. Szeptember 2-án: Liptay Miklós 385, Csóka József 49, Davidhazi Imre 1075, Horvát Tamás 1926, Hutfiész István 2086, Berger Henrik 1771 sz. Szeptember 3-án: Sós Istvánné 1939, Harsányi Sándor 1167, Szikszay István 10, Pásztor Mihályné 2366, Tóth János 1952, Horváth István 50, Balog István 2461 sz. Szeptember 4-én: Jenői Peterné 1229, Tóth Bálintné 1994, Aranyos András 238, Sallay József 209, Kis Gaborné 476, Szombati Jánosné 2495, Vértési Lajos 2463 sz. Szeptember 5-én: Szabó Dániel 2161, Kis Gábor 145, Keresztesi Mihály 2578, Borbely Sándor 257, Menyhárt József 5692, Rácz György 2391, Szabó Mihály 2104 sz. Szeptember 6-án: Udvarhelyi Károly 1558, Vitez Mihály 3078, Nyilas István 2286, B. Tóth Mihály 1508, Biró Mihály 2970. — Szeptember 7-én: Bacsik Gábor 2951, Danka Ferenc 114, Filótas Dániel 44, Dalmi János 857, Erdei Pál 294, Nagy János 674 sz. Szeptember 9-én: Uszó János 2015, Keszei János 2332, Budai Istvánné 2402, Krasznai Mihályné 2365, Tóth Kálmán 973, Baresai Miklós 314 sz. Szeptember 10-én: Kiss István 734, Kertész János 1123, Varjas István 384, Vilmányi Sándor 2405, Lukács Mihály 2671, Ötvös Jánosné 759, Faragó Bálint 1384 sz. A jelentkezés és tárgyalás a fencsikai telek csőszháznál történik s onnan folytattatik a helyszínen. A meg nem jelenők és közre nem működők részére képviselő rendeltetik, s költségükre ezzel hajtatik végre az eljárás. A városi tanács

**\* A tanítóképeségi vizsgálatok az ev. ref. főiskolában a következők szerint foganatosították:** Szerdán d. e. jelentkezés az igazgatóságnál. Csütörtökön egész nap írásbeli, pénteken szóbeli, szombatn gyakorlati vizsga. Mint értesültünk, a vizsgát tevő ifjak már eddig is szép számmal érkeztek városunkba.

**\* Szerencsétlenség.** Felső Józsan Kálmán József jómódú gazda egyetlen fiát saját esikőjűk úgy rugta fejbe, hogy szörnyet halt.

**\* A regálebriők küldöttségét** Nappel Ferenc országgyűlési képviselő vezetésével Wekerle Sándor pénzügyminiszter (tegnap d. e. fogadta. A küldöttség szónoka dr. Popper Mór debreczeni ügyvéd volt. A miniszter válaszában a bérlik érdekeinek tekintetbe vételét megígérte s megbizta dr. Popper Mór, a regálebriők értekezletének jegyzőjét, hogy a regálebriők névjegyzékét, község, időtartam szerint állítsa össze és hozzá adja be. A miniszter válasza a küldöttségben új reményeket keltett.

**\* A posta- és távirat tanfolyamra,** mely f. évi szeptember hó 2-án nyitattik meg, f. hó 15-ike óta folyamatosan vannak a jelentések és beiratások. Jelentkezni lehet felvételt végett a tanfolyam igazgatóságánál. (Király-utca 69 sz. a.) Felvételei igényével bírnak mindazon feddhetlen előéletű és ép testalkatú magyar állampolgárok, kik 18-ik életévüket a tanfolyam befejeztéig elérik, s is-

kolai előkészütség tekintetében legalább a középiskolák szabályszerű bevezetését (errettiségi illetve zárvizsgával) igazolják. — A tanfolyam 10 hónapig tart, tehát 1890. évi június hónap végéig, a midőn a hallgatók alapvizsgálatot tartoznak tenni, melynek sikeres kiálltával a posta- és távirat-hivatalokhoz gyakorlati próbaszolgálatra osztattak be. — Megjegyezzük, hogy az elő évi 1888—89-iki tanfolyamot 46 hallgató végezte, kik közül 43-an az alapvizsgálatot f. évi június hó végével lettek, s kereskedelmi Miniszter uró Nagyméltósága által nyomban kinevezettek díjazt posta- és távirat-gyakornokokká, sőt három hallgató, kik az alapvizsgálatot „jeles” eredménnyel tettek le, azonnal 700 frt évi fizetéssel s szabályszerű lakbérilletményvel posta- és táviratüzenetkekké lettek kinevezve. — Az első évi tanfolyam hallgatói e szerint az alapvizsgálat letétele után mindannyian alkalmazást nyertek.

**\* Eljegyzés.** Biró Mihály helybeli fiatal kereskedő tegnapi últe eljegyzési ünnepélyét Sipos Ferenc polgármesterünk szép és kedves leányával, Teréz k. a. nyal. Sok szerencsét s boldogságot kívánunk.

**\* Kritikus nap.** Dr. Falb Rudolf hírneves időjós a tegnapi hétfői napot kritikusnak jelezte.

**\* Katonai hírek.** Tartalékosok beállítására. 576 tartalékos van házi ezredünkhöz, a 39-ikhez jelenleg behíva. Miután az új ismételt fegyverrel begyakoroltattak, e hó 31-én Kossza főhadnagy ur vezénylete alatt Aradra utaznak, a radna-lippai nagy hadgyakorlatban résztvenni. A 39. gy. ezred az idén tudvaleg a Radna-Lippa és Tenke közt végbemenő hadgyakorlatra van kirendelve. A 34. gyalogdandárt, mely a 39. gyalogezred 4 és a 46 gyalogdandor 3 zászlójából áll, Cronenbold Nándor lovag vezérőrnagy fogja vezetni. — Beosztva lesz a 17 gyalogdandártárhoz a 15. huszarezred 5. és 6. százada, a 7. hadtest tüzér-ezred 2-ik (köznyű) úteg osztálya és a 13. nehéz útegosztály.

**\* Egyházi élet.** Az alsó-szabolcs hajduvárségi egyházmegye f. hó 21-én közgyűlést tartott H-Nádason gr. Dégenfeld József egyházmegyei és Szeremley József esperes elnökelete alatt. A gyűlésnek kisebb jelentőségű tárgyai voltak. Az egyházmegye nevében öt tanácsbíró megválasztotta Sós Gábor volt orsz. gy. képviselőnek a h. nánási gymnasium javára tett 50 ezer forintos alapítványt; — valamint testvéreinek Sós Sára asszonyának egy kisdékváda javára adott 30 ezer frt értékű ingatlan. Ugyanezen gyűlés folyamán a egyházmegyei tanács az újonnan szervezett t. polgári missió lelkes tanítójaul 14 pályázó közül megválasztotta Sörös János nádúrvári segédlelkéssz.

**\* Vásár.** A h.-bőszörményi országos vásárról az ott uralkodó száj- és körmőfájás miatt a szarvasmarhák, juhok, sertések és kecskék kizárattak.

**\* Háló és étkező kocskik** nemskára a magyar államvasutak minden vonatán lesznek. A kereskedelmi miniszter alkalmazásukkal az utazó közönség kényelmét kívánja előmozdítani s így a személyforgalmat fokozni. A nevezett kocskikat magánállalkozók látják el, mint más vasutaknál is. Az újítást bizonyára szívesen fogják fogadni.

**\* Népünnepély a „Margit” fürdőben.** Vasárnap f. évi szeptember 1-ére a „Margit” fürdő sétányán és összes helyiségében népünnepély rendeztetik, melyre az időt bizottság, egy helybeli játékos egyesület, ma delután tartotta második ülését. A népünnepély esetleges megtartásáról s annak programjáról, mely a mai gyűlés határozatától tétetik függővé, még megemlékezünk.

**\* Mennyit eszik az ember egész életében?** Egy tudós orvos kiszámította, hogy egy hetven éves ember egész életén át egy híg, mind a szilárd ételeket számítva, mintegy 20 vagon eledelt költ el. Ha egy egy vagonra csak 4 tonnát számítunk, úgy ez kitész 80,000 kilót, a mi a 25,550 napi ételszakkhoz viszonyítva, átlagos 3 kiló és 200 grammot tesz ki naponként. Az eledel elköltésének nagysága természetesen változik a korral. A gyermek és aggyastán 2 1/2, a fölsőidűt ember pedig 3 1/2 vagy 4 kiló etelt fogyaszt el naponként. Ezen föltevést a katonarvosok számítása is igazolni látszik.

**\* A szomszédból.** Az ev. ref. közpapsági ugszólván az egész országban súlyos apragi helyzettel küzd: minden felszólalásai, kérelmük a felsőbb hatóságnál alig vetetik figyelembe. Ez állapotok megváltoztatására törekszik az új lap, melynek első száma szeptember 5-én jelenik meg, s azontul minden csütörtökön. Felelős szerkesztője Péntek Ferenc erzsébetkirályi ev. ref. lelkész, kiadója Seper Kajetán nagykirályi nyomdatulajdonos. A lap czime: „Köz p o k L a p j a” (a magyarországi református közpapság közlönye.) Előfizetési ára egész évre 4 frt, mely összeg a kiadóhoz Nagy-Károlyba küldendő. A lap szemléti részét illető közlemények Erzsébetkirályra (u. p. Kr.-Daróc) küldendők. — A mutatóványának Magyarország összes ref. lelkészi hivatalának három hetén át megküldetnek.

**\* Kazáltuz.** Dragota Ignác macsi pusztán levő tanyáján tegnapi este 1/8 óraker tűz volt. A tüzöltek egy kocsival s géppel kivonultak és tüzet lokalizáltak. Megégett egy nagy kaczal kacsélt szalma.

**\* Csendő és nyugalom.** Mint említésre múlt újdonságot említi a rendőrség, hogy a múlt hét péntekje, szombataja és a tegnapi hétfő este olyan csendben folyt le, hogy egyetlen bekísérés sem történt.

**\* A zóna forgalom** egyik legnagyobb állomása Debreczen: a tegnapi delután érkező budapesti vonattal több mint 300 ember, az esti gyorsvonattal felül 200-an a nyiregyházi és szatmári vonattal majd 700 ember érkezett Debreczenbe. Ennek a forgalomnak nem felel meg az állomásnál lévő valóban gyér világítás, mely az utazó és városi közönséggel szemben nagy figyelmetlenségnek tűnik fel.

**\* Lövészet.** Az 1889. augusztus 25-én tartott lövészet alkalmával díjat nyertek szegélylövészel Dr. Brutman 1 drb 10 frankos aranyat, legjobb mély lövéssel Budaházy Miklós 1 drb 2 fros tallért, legtöbb körülövéssel Fodor József 1 drb 1 fros tallért.

**\* Községi és körjegyzők közgyűlése.** A magyarországi orsz. községi és körjegyzők orsz. központi egylete szept. 23-ikén évi rendes közgyűlést tartja a megyeház nagyerében. Megelőzőleg szept. 23. és 24-ikén választmányi ülés lesz. A közgyűlés tárgyszorozatának főbb pontjai: Jelentések. Emlékirat, a czélbe vett mezőrendőrségi törvény megalkotása alkalmával a községeknek bizonyos esetekben bíráskodási joggal leendő felruházása tárgyában. Az 1890-ik évi költség-előirányzat megállapítása. Az elnökséghez beadott indítványok előterjesztése: a) gömör- és kishontmegei községi és körjegyzők egylete által; az országos központi egylet tulajdonát képező „Községi Közlöny” című szaklap szerkesztése tárgyában, b) ugyancsak a gömör- és kishontmegei jegyzői egyletnek indítványa a községi és körjegyzők javítása tárgyában, c) a barszmegei községi és körjegyzők egylete által beadott indítvány, melyben kérvényezte utjára eltiltatni kéri, hogy oklevéllel nem bíró segédjegyzők helyettes jegyzőkül alkalmazhatók ne legyenek, d) az elnökséghez az 1889-ik évi szept. 23-ik napjág beadandó szabályszerű indítványok feletti intézkedés. A Cskmegeyben és Szolnok-Dobokamegyében alakult megei jegyzői egyletek belépési nyilatkozatának előterjesztése és az orsz. központi jegyzői egylete leendő beczikkelyezése. Az „Evkönyv”-re nézve közgyűlésileg kimondott három év lejártával a további intézkedések megtétele. — Általános tisztujtás

**\* A régi honvédek** is részt vettek a Kossuth Lajos nevérepenyén vasárnap a nagyerdői diszkurkolásban. Vezetőjük Bartfai dérek 48—49-iki hadastyán és henved őrmester volt, kinek ezek óta szerepe, hogy a nagy hazánkhoz intézett táviratokat eliatézi a távirtdában.

**\* Hogy jobban csuszszék a bor.** — Könyörgöm alássan igaz, hogy nagyon részeg voltam, de a n a n a k e m e n v a g y o k a z o k a, védekezik a furfangos gyanó a bíró előtt. Eppen hogy nagyon sósat találtam enni vacsorára ...

— Hát miért eszik kend olyan nagyon sósat? — Könyörgöm alássan, hogy jobban csuszszék a bor ...

**\* A Vég Gulya** alkaptány által tegnapi megsértett tudósító nem Tóth László ur volt, Ezt félreértések elkerülésé végett említtük fel, mivel Tóth L. ur jelenleg lapunknál dolgozik.

**\* Az állami közép-iskolában** (Budapest, VIII. kerület, Népszínház-utca 8. szám), a beiratások szeptember hó 2-án kezdődnek s bezárólag szeptember hó 10-ik napjág tartatnak.

**\* Korai uborkatermelés.** Ha korai uborkatermést óhajtunk, kiválogatjuk a közepes hosszúságú, legbővebben termő uborkafajok magvait és azokat meleg ágyba szoroson egymás mellé vetve keltetjük ki. Nehány nap alatt, különösen ha szorgosan öntözük meg az ágyakat, a mag könnyen kikelhet, főleg ha meleg napokon az üveget szellőzés végett megnyitjuk. Mihelyt az első levelek kifejlődtek (mi nyolc nap alatt meg szokott történni), jól trágyázott malata-csírával vegyes földdel tett csereszekbe ültetjük át a fiatal növényeket melyeket így áttelvetve, az e czéla külön elkészítendő, üvegeit hideg ágyakban helyezük el, mindaddig míg gyökereket vernek. A mint a gyökerek kihajtanak, ha az idő megengedi, a hidegágyakat a növény eddigi tetele czélaból több ízben kiszellőztetjük, hogy ezáltal a növények hozzászokjanak a le egőhöz. A növenyt gyakran kell öntözniük, hogy nedvesség hiában a vegetációjában valahogy meg ne akadjanak. Hogy mikor igényel vizet a növény az a levei fonnyadtabb kinézése alkalmával tűnik ki. Az a körülmény, a midőn a növény levelei már lefingnek, rossz jel s ily esetben a víz már gyakran késő jön. Ha a növény eléggé edzett, a kiültetést megkezdhetjük és pedig május közepétől, az utolsóig pedig június kezdetéig. Az ültetés befejeztével az uborkát rögtön fölöttjük, az első napokban megöntözük, különösen meleg eső után egy kis trágyával, mire a növények rövid időre virágot vetnek és megkezdődik a gyümölcsképződés. Az ily módon termelt uborkák legelő esetben már június elején teljesen ki vannak fejlődve s bőségesen gyümölcsöznek.

**\* Találtattak.** Egy nagy kapukulcs, egy napernyő és egy kis pénzzel telt erszény. — Tulajdonosaik kellő igazolás mellett átvethetik a III. ker. alkaptányi hivatalban.

**x Sok évi megfigyelés.** — Emésztésgyengeségeknek és étvágyhiánynál, általában minden gyomorbetegségnél, a valódi „Moll-féle seidlitz porok” bizonyultak leg-sikeresebbeknek a többi szerek fölött, mint gyomor erősítő és vértisztító. Egy doboz ára 1 frt. — Szétküldés naponként utánvétellel Moll A. gyógyszerész és cs. kir. udv. szállító

által, Bécs, I. Tuchlauben 9. — A vidéki gyógyszerárakban határozottan Moll A. készítménye kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával. 3.

**\* Közgazdaság.**

**Gabnaárak.** (Budapesti terménytőzsze aug. 26.) Buza tavaszra 9.13 pénz, 9.15 áru, buza őszre 8.52 pénz, 8.54 áru, — május-júniusra — pénz, — áru. Tengeri 1890. máj.—jun. 5.04 pénz, 5.06 áru, jul.—aug. 5.88 pénz, 5.60 áru. — Zab tavaszra — pénz, — áru, őszre 6.26 pénz, 6.28 áru, Káposztarepce augusztus—szeptemberre 18.75—19. ftron.

**Apró cseprő.**

— Kossuth és az amerikai vállalkozó. Hogy Kossuth még most is, élete alkonyán mily óriási, világra szóló népszerűséggel bír, legjobban igazolja ama levél melyet nem rég kapott egy amerikai vállalkozótól.

Az élelmes yankee száz ezer dollárt ajánlott fel Kossuthnak Amerikában tartandó száz felolvasást; hozzátéve, hogy tökéletesen elég, ha a száz felolvasás csak tíz tárgyról szól.

Perse Kossuth nem vállalkozott rá.

— Irja meg édes apám, — szól trefásan idősebbik fia Ferencz, — hogy személyesen nem mehetvén, majd megyek én és megtartom a száz felolvasást.

— S méltóztaték hozzátenni — jegyezte meg a szintén jelenlevő Helfy — hogy ha pedig olcsóbbat akar: van egy barátja, a ki félárón is megteszi.

Az öreg ur jóízűen mosolygott.

**Jaj de szepet...**

Jaj de szepet álmodtam az éjszaka! Hazaszállott Magyarország csillaga. Ott csillogott, ott ragyogott az égen, Lejött hozzánk egy aranyos szekeren.

Kossuth Lajos, gyere haza, gyere már! Magyarország egyre kíván, egyre vár. Nem jól van a feje alja a népek, Gyere haza, igazítsd meg szegényeink!

**Pósa Lajos.**

Alapos és többleddal tudományt szerezni fölötté nehéz. Sok olvasás, még több gondolkodás, sok egybebeszélés, még több gyakorlás, fogynatlatlan békietérés és állhatatos az, a mi itt megkívántatik.

**Kölcsey.**

Boldog, kinek hitét az élet tapasztalásai nem gyengítik; ki reménytelenebb részét magával viszi sárjába; kinek eszeretése nem veszté boldogító hatalmát élete végnapjág; boldog, ki, mint ő, lelke ifjúságát megtartá a sírig!

**Br. Eötvös.**

**\* A vaj frissen eltartása** sok gondot szokott okozni kivált azoknak, a kiknek jég nem áll rendelkezésükre. Erre elmondunk egy igen egyszerű módot, a mely a jeget teljesen nélkülözhetővé teszi s a vajat mégis megóvja az elromlástól. Egy jókora tábla állítsunk egy ivópharag (csészét vagy hasonlót), s erre helyezzük rá a vajat tartalmazó tányért, töltjük meg ezután a tálat egy körülbelül a vajas tányerig vízzel a horituk be az egészét egy új virágcsereppel, úgy, hogy ez részben vízben álljon. A virágcserep fenekén levő lyukat be kell dugaszolnunk, mi által a vaj ugszólván légmentesen lesz elzárván. — Erre a virágcserepet kivülről leöntjük friss vízzel s az egészét jó hűvös helyre állítjuk. Eképen a vaj még a legforróbb napokon is szilárd és hús marad, mert az agyagedény, a a virágcserep magába szívja a vizet, mely aztán a melegben elpárolog s párolgása által a környezetet lehűti.

Némely ember azért hozzáférhetetlen, mert a durvaság egész magas Chimborusszójának a tetején ültét sátozt.

**Börne.**

A fájdalom az emberi nemnek családai tulajdona; mert abban a legsűrűbb kellet emberek is szeretetteljesen ülelik egymást.

**Br. Eötvös J.**

— Egerek és patkányok ellen. Az egereket és patkányokat sok helyen strichniuneej megmérgezett búzával írják. A búzát, hogy valami szerencsétlenség ne történjék általa, vörörsre szokták fősíteni. — Igaz, hogy a megmérgezett buza igen hathatos szer a nevezett kártevőkön a igen ártatlan ellen, de ha sokáig hever, egyrészt sokat veszít mérges hatásából másrészt sem az egerek sem a patkányok nem fogyasztanak sokat belőle, legfőkébb megizlelik s ott hagyják. A Z. G. olyformán tettek az ilyen búzával kísérletet, hogy olvasztott írósvajjal keverték össze s így tették az egerekvajlakba. Azóta egyetlen egér sem mutatkozott az illető épületben, a hol a kísérletet tették.

**SZERKESZTŐI POSTA.**

Trux. Miklós urnak. — Hoznak.

D. M. urnak, helyben. — Nem közölhető.

Az — es szám. — Mincs benne egy új adat sem.

Felszólalás rendőri sat Névtelen „felszólalás ok” figyelembe nem vétetnek.

Felelős szerkesztő Gáspár Imre Kisdó Kutasz Imre

